

◆ ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ СОВРЕМЕННОГО



Наталья Коронова, студентка 2-го курса стоматологического факультета, может служить примером для других. Каждую сессию она сдает на «отлично». Активно участвует Наташа и в общественной жизни факультета: второй год назначается старостой группы.

О медицине она мечтала с детства. Читала книги о медиках, восхищалась людьми, облегчающими страдания больных. И когда настало время выбора профессии, она знала твердо: ее судьба — медицина.

Еще одно большое увлечение Наташи — поэзия. Охотно читает друзьям стихи своих любимых поэтов: Анны Ахматовой и Евгения Евтушенко.

Фото Г. Тарханова.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
10 ДЕКАБРЯ,
1981 г.
№ 34 (1120).
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

◆ РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — ВЫПОЛНИМ!

РАБФАК — НАША ОБЩАЯ ЗАБОТА

Совещание при ректоре обсудило работу кафедр госпитальной хирургии педфака и пропедевтики детских болезней на факультете усовершенствования врачей. Обе кафедры много делают в этом отношении. Так, на кафедре детских болезней прошло усовершенствование 350 врачей, освоивших современные врачебные методики.

Совещание одобрило высокое качество преподавания на ФУВе обеих кафедр и порекомендовало им особое внимание уделять приему на курсы усовершенствования врачей Свердловской области, особенно

тех районов, где создается дефицит врачебных кадров. Это станет возможным в новом году, с выделением мест для факультета в строящемся общежитии института.

Совещание заслушало и обсудило отчет председателя спортклуба И. В. Мячиной о работе правления клуба. Спортклуб еще не стал центром спортивно-массовой работы в институте, он не имеет энергичного, дееспособного актива, слаба его деловая связь с деканатами, комитетом ВЛКСМ, профкомом, нуждается в улучшении и спортивная агитация и пропаганда. Совещание рекомендо-

вало спортклубу вместе с кафедрой физвоспитания улучшить организацию спортивно-массовой работы в вузе.

О формировании подготовительного отделения совещанию при ректоре доложила его заведующая Р. Ф. Истомина. Особенностью работы подготовительного отделения в этом году явилось открытие вечернего отделения — 50 человек. По разнарядке Министерства здравоохранения 25 мест из 125 выделено Кировской и Курганской областям. Отделение скомплектовано, в основном, из жителей Свердловской области. Принято

ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

54 рабочих, 24 санитарки, 47 демобилизованных из Советской Армии. 8 человек будут получать производственную стипендию. Совещание рекомендовало для более успешного формирования подготовительного отделения всем кафедрам вуза включиться в агитационно-пропагандистскую работу, используя для этого выезды в районы области, привлекая к медицине самую грамотную и спортивную молодежь.

Были обсуждены и другие текущие дела.

РАЙОННАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ

◆ НАМ ПИШУТ

5 декабря во Дворце молодежи состоялась районная отчетно-выборная конференция комсомольцев Верх-Исетского района, на которой подводились итоги работы за отчетный период и принимались планы на будущее. С

отчетным докладом выступил первый секретарь РК ВЛКСМ А. Зайков. Он рассказал о делах и заботах комсомольцев, о проблемах, которые предстоит решить. На районной конференции были избраны делегаты на городскую

комсомольскую конференцию и новый состав РК ВЛКСМ. От нашей комсомольской организации членами РК ВЛКСМ были избраны С. Зайков — секретарь комитета комсомола института, В. Климин — ответственный в комитете

за ДНД и ОКО, кандидатом в члены РК ВЛКСМ — Н. Зоркова, зам. секретаря комитета по идеологии. В состав ревизионной комиссии вошла Л. Колупаева — зам. секретаря комитета по оргработе.

◆ ВЕСТИ С УЧЕНОГО СОВЕТА

ПРИМЕР, ДОСТОЙНЫЙ ПОДРАЖАНИЯ

В прошлую пятницу Ученый совет института заслушал и обсудил отчет зав. кафедрой профессора В. В. Фомина о работе кафедры детских инфекционных болезней.

Кафедра детских инфекций имеет 430 коек в двух инфекционных больницах № 3 и 4. Ее коллектив ведет преподавание у студентов всех факультетов и врачей курсов усовершенствования. Условия для учебного процесса менее чем скромные — нет учебных комнат и комнат для преподавателей, занятия проходят в коридорах. В штате кафедры 14 человек: заведующий, доцент, 7 ассистентов, лаборанты, препаратор. Средний возраст специалистов около 29 лет.

В нынешней пятилетке коллектив кафедры в целях совершенствования учебного процесса пересмотрел все методические разработки к практическим занятиям, составлены клинические задачи по основным темам, совместно с кафедрой детских ин-

фекций 2-го Московского мединститута изданы методические разработки для субординаторов — по преподаванию инфекционных болезней у детей, изданы методические разработки (для V курса) по программированному построению курса детских инфекций, изготовлено 80 диапозитивов, обнародованы новые стенды. Средний балл студентов по экзаменацион-

◆ ОПЫТ ЛУЧШИХ — ВСЕМ!

ной сессии в 1981 г. не опускался ниже 4,2, а на госэкзаменах — 4,4. Основное научное направление кафедры — изучение иммунитета при острых бактериологических и вирусных инфекциях, изучение клиники, диагностика и иммуногенеза энтеровирусных, респираторных и бактериальных кишечных инфекций. Проводятся комплексные исследования со свердловским НИИ вирусных инфекций, НИИ Ленинграда, Горького. За пятилетку защищена и утверждена одна кандидатская диссертация и утверждены ВАКом две докторские. В план института сейчас включены 7 кандидатских дис-

сертаций со сроком выполнения в 1982—1984 гг. Опубликовано 52 научных статьи, из них в центральной печати — 18, зав. кафедрой — 24, в том числе в центральной печати — 9. Получено 3 рацпредложения. В кружке СНО при кафедре занимаются 20—30 человек. Активно осуществляется на кафедре идейно-воспитательная работа: студентам и субординаторам

читаются лекции по врачебной этике, деонтологии. Преподаватели участвуют в комсомольских собраниях, приеме почетов по ОПП, посещают общежития. Все участв. на семинарах, имеют общественные поручения, члены общества «Знание».

Значительна помощь кафедры здравоохранению: проконсультировано 1800 человек, зав. кафедрой и доцент ежегодно проводят 2—3 осмотра в городах области. Профессор В. В. Фомина — нештатный областной инфекционист, доцент В. М. Бубнова — нештатный городской инфекционист. Постоянно анализируются 80—100 историй болезней

детей, погибших от острых инфекционных болезней, и итоги докладываются на медсовет или коллегии облздрава, а также на районных совещаниях.

За пятилетку сотрудники кафедры провели для врачей 86 конференций, из них 445 — в области. Прочитано 417 лекций. Прошли специализацию при кафедре 238 врачей — педиатров и инфекционистов, 27 закончили клиническую ординатуру.

По заданию Минздрава РСФСР В. В. Фомина проверял профилактическую работу в других областях, читал лекции для врачей в г. Горьком, Тюмени, Иваново, Орджоникидзе и др.

Ученый совет одобрил деятельность кафедры детских инфекций и рекомендовал профессору В. В. Фомина к переизбранию на очередной срок с пожеланием ему заняться созданием монографии.

Ученый совет обсудил также доклад проректора по науке профессора Э. К. Николаева, утвердил план мероприятий по новому приему в институт и провел переизбрание сотрудников ряда кафедр на очередной срок.

ПРОПАГАНДИРУЕМ МАТЕРИАЛЫ XXVI СЪЕЗДА КПСС

ОБЗОРЫ—ЭТО ИНТЕРЕСНО!

В ноябре коллектив нашей библиотеки принял участие в межвузовском конкурсе библиотек по пропаганде материалов XXVI съезда КПСС. В соответствии с пунктом включения подготовили к этому конкурсу. Целый год тщательно подбирали литературу, оформляли выставочные стенды... И вот конкурс. Призового места мы не заняли, но основательность нашей работы была отмечена жюри. В нынешнем году мы провели около 90 выставок. Устраивали диспуты, конференции. Тут самая главная наша сила — студенты. Они и темы предлагают, и выступления готовят.

Тематические и библиографические обзоры используются в институте большой популярностью. В этом году проведено 17 обзоров по важнейшей те-

ме: «Пропаганда материалов XXVI съезда КПСС». Яркие, интересные обзоры делает работник библиотеки Н. Н. Карева. Ее выступления содержат не только перечень необходимых книг, но обзор всей проблемы, будь то творчество какого-либо писателя или более обширная тема: «Отражение современной социальной действительности в художественной литературе».

Устраиваем мы и открытые просмотры методической литературы. В V учебном корпусе недавно состоялся просмотр на тему: «Методика преподавания общественных наук в вузе». Он адресован сотрудникам кафедр общественных наук.

З. Н. РЫБАЛЬЧЕНКО, заведующая библиотекой.

Решением факультетского бюро стоматологического факультета комсоргом и старостам не явившихся групп были вынесены выговоры.

К сожалению, таких выводов не сделали остальные факультетские бюро. Хотелось бы увидеть конкретные фамилии укловившихся от работы студентов. Пока таких списков с указанием причин пропусков нет ни у факультетских бюро, ни в деканате. Собрать их — обязанность старост и комсоргов. Отсутствие этих списков делает невозможным контроль за решением штаба труда о работе на стройке тех студентов, которые в свое время не работали без уважительных причин. Пока это решение выполнили немногие.

Ввод в эксплуатацию нашего общежития во многом зависит от нас самих, от нашей работоспособности и организованности.

А. Тонких, начальник штаба «КП».

ПОСЛЕ КВАТКИ

СТРОИМ ДЛЯ СЕБЯ

Близится к завершению строительство студенческого общежития. Но сведения, поступающие со строительной площадки, опубликованные в «Свердловском медике», производят тревожить штаб труда. Ежедневно не выполняется план выхода студентов на субботники. В полном составе не явились в положенный день студенты 553 группы педиатрического факультета (староста Соловьева). В группах 436 (С. Букина), 437 (Г. Поскребышева), 439 (А. Рассадникова) на субботник не явились до 80 проц. студентов.

ЕСЛИ ВЗЯЛ ТЫ МАЛО ЗНАНИЙ

Говоря о среднеуспевающем студенте, а попросту о троечнике, прежде всего, не хочется впадать в назидательный тон.

Вопрос этот очень большой и постоянно волнует как администрацию института, так и руководство факультетов, кафедр и, как нам кажется, не может не волновать и тех студентов, знания которых в период сессии оцениваются только на «удовлетворительно», а в старой школьной интерпретации на «посредственно». Сначала немного статистики. Так ли уж мало число таких студентов? В весеннюю сессию 1979—1980 учебного года «чистые троечники» составили 4,81 проц., а у 30,9 проц. сдававших наряду с хорошими и отличными оценками имеются одна и более троек за период сессии. В последнюю весеннюю сессию цифры изменились, к сожалению, не в лучшую сторону: до 6,9 проц. (более чем на 2 проц.) увеличилось число «чистых троечников», а число студентов, у которых «проскакивают» тройки, равняется 39,5 проц. (рост более, чем на 9 проц.). Соответственно в весеннюю сессию прошлого года почти на 11 проц. снизилось качественное показатели по институту в целом. Наибольшее число студентов, обучающихся только на «удовлетворительно», в последнюю весеннюю сессию было на санитарно-гигиеническом факультете (10,14 проц.), наименьшее на лечебно-профилактическом факультете (5,21 проц.).

Большое число посредственно успевающих студентов падает на студентов первого и второго курса. В последнюю весеннюю сессию на санфаке они составили 17,5 проц. (1-й курс) и 22,76 проц. (2-й курс), на стоматфаке соответственно 14,09 и 13,10 проц., на педфаке 15,17 и 15,33 проц., на лечфаке 7,38 и 9,65 проц. В целом по институту эти цифры составляют 11,34 проц. (98 человек из 864

на 1-м курсе и 13,17 проц. (112 из 850 чел.) на 2-м курсе. Если сюда приплюсовать «троечников» старших курсов (14 чел. на 3-м курсе, 12 на 4-м и 16 чел. на 5-м курсе), то в целом по институту число обучающихся на «три» по данным последней сессии составило 252 человека.

При анализе успеваемости прослеживается одна закономерность: на всех факультетах, начиная с изучения клинических и специ-

ное состояние кафедр, многие из них переехали в лучшие помещения) и самое главное, в преподавании таких дисциплин, как химия, физика, биология, не говоря уже о физиологии, фармакологии биохимии, делается многое, чтобы приблизить получаемые студентами теоретические знания к нуждам их будущей специальности.

Большое значение имеет координация преподавания как по горизонтали, так и

ВРАЧУ-ДИПЛОМ БЕЗ ТРОЕК!

альных дисциплин, успеваемость резко поднимается, например, на 2-м курсе санфака в весеннюю сессию 1979—1980 г. было 10,71 проц. «троечников», на 3-м курсе среди этих же студентов не было «троечников», соответственно на педфаке эти цифры составили 9,58 и 0,71 проц. Что это? Чрезмерные требования к студентам младших курсов? Либерализм специальных клинических кафедр? Или, может быть, пролонгированная адаптация вчерашних абитуриентов? Хуже, если студенты 1-го и 2-го курсов не осознают необходимость освоения теоретических дисциплин, на основе которых, по существу, зиждутся все клинические и специальные дисциплины. Быть может, здесь следует бросить упрек нашим теоретикам, которые постоянно не подчеркивают, насколько важно изучение этих дисциплин для практической деятельности врача любого профиля? Здесь уместно вспомнить слова академика И. П. Павлова «Изучайте азы науки прежде, чем пытаться войти на ее вершины». Теоретические дисциплины, в известной степени, можно отнести к этим азам медицинской науки. За последние годы в преподавании теоретических дисциплин произошли большие перемены (улучшено материаль-

по вертикали, и особенно в преподавании теоретических дисциплин и дисциплин изучаемых на старших курсах. Трудности усвоения предметов при отсутствии такой координации налицо.

В последние годы преподавание общей хирургии началось с середины 2-го курса, когда студенты еще не изучили микробиологии, физиологии и не приступили даже к освоению фармакологии, патфизиологии и патанатомии. Без знания этих предметов им было трудно осваивать такие темы, как основы анестезиологии, асептики и антисептики, воспаление и кровотечение и др. На лекциях и практических занятиях приходилось останавливаться и на теоретических аспектах вопроса. Вероятно, такие же трудности испытывала и кафедра пролептики внутренних болезней.

Просматривая на госэкзаменах личные дела выпускников, завтрашних врачей, испытываешь горькую обиду за будущих специалистов со средним баллом «3» с небольшими десятичными. Значит, человек не приложил много усилий, осваивая одну из самых гуманитарных профессий. Мне могут возразить, что порой из таких студентов вырастают прекрасные специалисты. Такие примеры знаю и

я. Но не обкрадывают ли эти студенты самих себя за время учебы? На студенческой скамье им много давали, а они сумели взять только малую толику, и в будущем им придется приложить немало усилий, чтобы наверстать упущенное. Наверное, будет более правильно считать, что сегодняшней «троечником» — это потенциальный «двоечник», и в подавляющем большинстве посредственный специалист в будущем. Вопрос о качестве оказания медицинской помощи страждущему всегда ставился во главу угла отечественной медицины.

Профессор Московского университета М. Я. Мудров более 150 лет назад, обращаясь к посредственному медику, говорил: «Большой, леченный тобой, умрет, а предоставленный натуре, поправится». Эти слова должны заставить задуматься тех, кто считает, что качество их учебы дело сугубо личное и никого не касается.

Наши усилия должны быть постоянно нацелены на борьбу с нездоровым отношением к учебе. От этого, в конце концов, во многом будет зависеть качество квалифицированной помощи советским людям. Это большая первоочередная работа в течение всего учебного года должна быть в поле деятельности учебных секторов, комитета ВЛКСМ, факультетских бюро, профсоюзной организации и «Комсомольского прожектора». О большой ответственности студента-медика, а потом врача очень хорошо сказал советский хирург С. С. Юдин: «Проникайтесь сознанием огромной важности задачи, которую вам придется взять на себя, и той необыкновенно высокой чести, которая выпадет на вашу долю прямо со студенческой скамьи».

Ф. Н. КОПЫЛОВ,
доцент, председатель
комиссии партконтроля,
член нештатного
совета по учебе
при редакции.

М. Г. БЫСТРИЦКАЯ

5 декабря ушла из жизни М. Г. Быстрицкая, бывший доцент кафедры биохимии, член КПСС с 1940 года, человек большой души, высокой культуры, больших знаний, активный общественный деятель.

В 1940 году после окончания Уральского университета Мария Георгиевна была приглашена на должность ассистента кафедры органической химии нашего института. В своих блестящих лекциях на практических занятиях Мария Георгиевна учила студентов не только своему предмету, но и гражданственности, верности долгу своей профессии.

Во время Великой Отечественной войны она помогала госпиталям, синтезировала новые лекарственные препараты, очищала старые, это была большая научная работа, работа, помогающая фронту. В 1942 году Марию Георгиевну избирают доцентом, затем зав. кафедрой, которой она руководила до слияния кафедр органической и биологической химии, а впоследствии была до-

центом кафедры биохимии вплоть до 1975 года.

Многие годы Мария Георгиевна была секретарем партийной организации лечебного факультета, затем — заместителем декана факультета. 17 лет Мария Георгиевна бесменно исполняла обязанности секретаря Ученого совета института.

За 33 года работы в медицинском институте многое было сделано Марией Георгиевной и все делалось с душой, инициативой. Находясь на пенсии, Мария Георгиевна в последние годы была членом комиссии партийного контроля в институте.

Самоотверженная работа М. Г. Быстрицкой высоко оценена Родиной. Мария Георгиевна награждена медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовую доблесть», знаком «Отличник здравоохранения».

Светлая память о М. Г. Быстрицкой навсегда сохранится в сердцах тех, кто ее знал.

**Группа товарищей,
коллектив кафедры
биохимии.**

ВАША

УДАЧА —

В этом году на первое заседание кружка при кафедре пролептики внутренних болезней пришло 35 человек. После отчета о работе за прошлый год, выбора нового актива и распределения тем Н. Зенкова и А. Жижина (302 группа) интересно и полно рассказали о жизни и научной деятельности великого русского ученого С. П. Боткина, со дня рождения которого в 1982 году исполнится 150 лет.

Студентки 318 группы Г. Сандрацкая и М. Кулешова представили демонстрацию большой меломной болезнью. Сандрацкая Галя так рассказала о меломной болезни, что равнодушных слушателей в зале не было. М. Кулешова сообщила анамнез, объективные данные так, словно у нее за плечами несколько лет врачебного стажа болезни. Руководители этих сообщений (зав. кафедрой профессор А. В. Иванова, руководитель кружка и ассистент И. В. Крылова) не пожалели времени для помощи студентам в подготовке к выступлениям.

На втором заседании кружка Л. Бронникова (446 гр.) выступила с анализом результатов исследования состояния полости рта при системной красной волчанке. Ее исследования показали, что изменение зубов и слизистой рта являются не только признаками активности волчаночного процесса, но даже факторами, ухудшающими течение заболевания. О. Толстоцкая (325 гр.) прекрасно

рассказала анамнез, объективные данные и представила еще одну большую с системной красной волчанкой. Ассистент П. А. Тинигин, под руководством которого выполнены эти работы, интересно рассказал об этиологии, патогенезе и лечении диффузных болезней соединительной ткани.

НАША

РАДОСТЬ

В настоящее время среди заболеваний крови первое место по частоте, особенно среди женщин, занимают анемии. Этой проблеме было посвящено следующее заседание кружка. Студентами 6 курса — И. Батмазовой, Л. Розановой (606 гр.) представлено сообщение по опыту использования анкет для предварительной диагностики железодифицитных состояний у женщин, продемонстрирована большая анемией. Работа выполнялась под руководством доцента А. Ф. Томилова, который поделился со студентами знаниями в области этой проблемы и продемонстрировал несколько слайдов из своей уникальной личной коллекции.

На первом заседании кружка студенты включились в работу над 13 экспериментальными и клинико-статистическими темами, 12 демонстрациями больных и 3 темами по вопросам деонтологии. С интересом ждем их сообщений на последующих заседаниях кружка.

Ваши удачи, кружковцы, — наши преподавательские радости.

Н. Я. ЯКИМОВА,
асс. кафедры пролептики внутренних болезней.

ЮБИЛЕЙНОЕ, 500-е

Заседание кружка СНО при кафедре госпитальной хирургии, состоявшееся в начале декабря, было необычным. И не только потому, что подготовленный доклад освещал одну из важнейших проблем хирургии — сепсис, но и потому, что это было юбилейное, 500-е заседание.

В конференц-зале ГКБ № 1 — студенты 4, 5, 6-го курсов, преподаватели. Цветы, праздничная атмосфера. Первый доклад посвящается истории кружка. Его председатель С. Михайлов рассказал о создании кружка, его руководителях. Доклад был проиллюстрирован слайдами прошлых лет.

Слово предоставляется зав. кафедрой госпитальной хирургии профессору В. Н. Климову. Он поздравил присутствующих со столь знаменательным событием в жизни кружка, отметил большое значение его в подготовке высококвалифицированных врачей — хирургов. Проректор по науке профессор Э. К. Николаев подчеркнул, что из кружковцев всегда получают хорошие специалисты и научные работники, поблагодарил всех преподавателей, руководителей кружка за их благородный труд. Присутствующих тепло поздравила Т. П. Шеломова.

Доклад по теме заседания «Сепсис в современных условиях и его лечение» сделал студент 6-го курса Ю. Залицаев. Указав на важность проблемы сепсиса в настоящее время, он рассмотрел клинику заболевания, исходы, зависимость летальности от возраста больных, виды возбудителей, виды радикальной хирургической обработки ран.

Содокладчик В. Замаев, 6 курс, отметил особенно течение сепсиса с тяжелой сопутствующей патологией. Научный руководитель кружка асс. Л. Н. Ракитина одобрила хорошую подготовку докладчиков,



остроту выбранной проблемы.

После выступления продемонстрировалась больная с послеродовым сепсисом.

Юбилейное заседание показало постоянный неутоляющийся интерес кружковцев к проблемам научной и практической медицины.

В. МЕЛЬНИКОВ,
зам. председателя
хирургической
секции.

НАЧИНАЕТСЯ СПАРТАКИАДА

26-го декабря в нашем институте начинается комплексная спартакиада нового учебного года. Открывает ее 1-й этап лыжных гонок.

В программу спартакиады входят баскетбол, волейбол, лыжные гонки в

два этапа, зимнее и летнее многоборье ГТО, легкоатлетический кросс, стрельба, легкая атлетика, футбол, шахматы, традиционная эстафета на призы газеты «Свердловский медик».

Ответственным за спор-

тивную работу на факультетах, в комитете ВЛКСМ, профкоме необходимо начать подготовку сборных команд для выступления в соревнованиях, усилить агитацию и пропаганду физической культуры и спорта на фа-

СПОРТ

культетах посредством проведения спортивных мероприятий между группами, курсами.

И. В. МЯЧИНА,
председатель
спортивного клуба.